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0.1 Das dreifache Vektorprodukt

Fiir drei Vektoren a,b,c, in der Reihenfolge, gibt es zwei dreifache Vektorprodukte:
(axb)xcund ax (bxc). Nehmen wir das Erstere. Der Vektor (a x b) steht senkrecht
auf der Ebene von a und b. Der Vektor (a x b) x c steht senkrecht auf der Ebene

Abbildung 0.1: Das dreifache Vektorprodukt
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von (a x b) und ¢ und liegt damit wieder in der Ebene von a und b, wie Abb. 0.1
veranschaulicht. Dass (a x b) X ¢, a und b linear abhiingig sind, geht auch aus der
Identitdten 0.1 hervor, da (a-c) und (b - c) Skalare sind.

(axb)xc=(a-c)b—(b-c)a. (0.1)
Setzt man A = —(b-c¢) und p = (a-c), wird 0.1 zu (a x b) x ¢ = Aa+ ub.
Da ((axb)xc) L (axb),((axb)xc)Lc, (axb) L aund (axb) L b, ergeben die
entsprechenden Skalarprodukte null. Also ((axb)xc)-(axb) =0, ((axb)xc)-c=0,
(axb)-a=0und (axb)-b=0.
Die 0.1 entsprechende Identitét fiir a x (b x c) lautet

ax(bxc)=(a-c)b—(a-b)c. (0.2)



Um diese Identitdten einzusehen, rechnen wir 0.2 einfach aus. Wer sich die Arbeit etwas
leichter machen will, kann, ohne Einschrinkung der Allgemeinheit, ein kartesiches Ko-
ordinatensystem wihlen, in welchem a oder b parallel zu Ox oder Oy liegt.

Wihlen wir ganz allgemein a = (a1, a2,0), b = (b1,b2,0) und ¢ = (cy,c2,c3), dann
haben wir
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= (agbica — agbacr, —arbicy + ajbacr, —aibics — azbacs).

Andererseits ist auch

(a-c)b—(a-b)c

= (ajc1 + agey + azes)b — (a1by + agbs + asbs)c

= (ajc1 + agea) (b1, b2,0) — (a1by + agbs)(cq, ca, c3)

= (a1bici+azgbice, arbaci+azbaca, 0) —(arbici+asgbacy, arbica+azbace, a1bicz+azbacs)

= (agbica — agbacy, arbacy — arbicy, —arbicg — azbacs).



